

# 50万国际高中生能否走进教育“内循环”?

把孩子送进国际高中前,北京家长刘静(化名)的内心挣扎了两个月。按照最初设想,孩子读完国际高中后就出国留学。然而疫情让留学计划遭遇变数。

面对部分出国留学计划遇阻的学生,9月16日,教育部决定临时允许部分合作办学机构和项目扩招,清华、北大、上海交大等知名高校90个项目均在其列。看到这个消息,刘静松了口气。尽管,来自国家的政策兜底,让刘静压力减轻,但她始终需要面对这些怎么也绕不过的问题:课程与国内普通高中不兼容,绝大部分人无法注册国内高中学籍,很难转回普高,无法参加高考。是搁置留学计划中断学业,还是硬着头皮继续往下走?每个决定背后,不仅仅是对两种教育模式的考量,还涉及国际高中生面临的诸多实际问题。

## 课程不兼容 转回普高难度大

疫情是突如其来的,但是,

国际高中生的困扰则长期存在。在顺利毕业前,因故离开国际高中,还能转回国内普高吗?绝大部分的国际高中生没有这样的选择权。原因在于,他们没有国内高中学籍。

“从政策上讲,国际学校颁发的高中文凭被国内认可,国际高中生就可参加高考。”华中师范大学调查评估中心主任胡向东认为,即使没有国内高中学籍,地方教育行政部门也可以考虑从“高中同等学力”的途径出发,经程序化认定这部分高中生的学力水平,为其确认高考报考资格。“真正难的是这部分学生学习的内容可能与国内高中有一定差异。”胡向东分析,在现有高考体系中,国际高中生没有优势,他们的英语水平可能略高,但这个优势在高考中体现并不明显。

目前,国内各类国际学校的课程主要分为三类,分别是IB文凭、AP和A-Level课程——前者是国际文凭组织开



图片来源:育路教育

发的预科课程,后两者分别是美国和英国的课程。

“国际课程与国内高中教育存在的差异,主要体现在国际课程要求多样,成绩只是其中一个环节,志愿服务、文书、课外活动等其他考核指标对学生有着具体要求。”浙江宁波某国际学校管理者马智说。在他看来,“疫情下,国际高中生出国留学受阻,参考A-Level成绩,进入国内外合作办学大学,应该可以成为一个出路”。

## 分类消化吸纳国际高中生 搞好教育“内循环”

谁来接纳疫情影响下不愿意出国,或者在留学道路上面临困境的国际高中生?

9月9日起,宁波诺丁汉大学、西交利物浦大学等中外合作办学的高校接连发布增额录取招生信息,向持有国外优秀大学录取通知书的中国籍学生敞开大门,学生毕业后直接获得海外高校的学位证书。西交

利物浦大学招生简章称,此次招生是由于中国学生留学路径遇阻,为解决这一群体的实际困难和需求,“在有关部门的指导和安排下”设置。

教育部国际司(港澳台办)负责人介绍,此次扩大合作办学招生不纳入国家统一招生计划,不占用高校原有招生指标,对高校其他各类招生不产生影响。招生工作遵循双向选择、择优录取、保证质量的原则。

“当前,要打通国际高中的‘断头路’,需搞好教育‘内循环’。”中国教育国际交流协会常务副理事长陈志文建议,“目前,我们有必要调整相关政策,对这类办学模式适当放开,鼓励更多国外优秀大学到中国办学。在尊重这类大学举办模式的同时,也尊重他们的申请审核制招生模式,方便和国内的国际学校对接,同时,也需要在学历认证上给予必要的配套调整。”

(《光明日报》2020年9月18日 陈鹏 文)

## ◎资讯

### 安徽发布高招新政: 2022年高考 将取消两项地方性加分

安徽省教育招生考试院发布高招新政,安徽省高考加分政策有新调整。自2022年起,将取消两项地方性加分项目:1.侨眷、港澳同胞及其眷属【即全国性加分项目“归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生(含台湾户籍考生)”以外的“侨眷和港澳同胞及其眷属”】。2.少数民族聚居地区少数民族考生。2020、2021年符合两项地方性加分项目条件的高考考生仍具有加分资格,加分分值为5分,仅适用于安徽省省属高校招生。

(澎湃新闻 2020年9月11日)

### 学前教育法草案 公开征求意见

教育部网站9月7日发布《中华人民共和国学前教育法草案(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。征求意见稿分为总则、学前儿童、幼儿园的规划与举办等9章,共75条。征求意见稿拟明确,学前儿童入幼儿园等学前教育机构接受学前教育,不得组织任何形式的考试或者测试。幼儿园应当配备符合国家和地方有关标准的玩具、教具和幼儿图画书,不得使用教科书,等等。

(新华网 2020年9月8日)

## ◎理论 经纬

# 推动教育公平发展和质量提升关键靠什么?

公平与质量是基础教育发展的主题,也是近年来政府工作报告对我国教育发展主要任务的总括性要求。从2015年开始,政府工作报告先后提出“促进教育公平发展和质量提升”“发展更高质量更加公平的教育”“办好公平优质教育”“发展公平而有质量的教育”,今年进一步提出要“推动教育公平发展和质量提升”。促进教育公平、提升教育质量,归根结底就是要办好人民满意的教育。

要进一步推动教育公平发展和质量提升,根本在于抓住“牛鼻子”,在若干关键点上率先取得突破,以点带面,实

现教育发展水平的整体提升。

优化教育投入结构。今年政府工作报告提出:“要优化投入结构,让教育资源惠及所有家庭和孩子,让他们有更光明的未来。”优化教育投入结构,首先要进一步明确教育领域中央与地方财政事权和支出责任划分,建立起更加科学完善的制度保障。其次要通过转移支付、教育扶贫等途径,进一步加大对贫困地区、农村地区和弱势群体的教育支持力度。再次要以优化地方领导干部考核评价体系为支点,撬动建设财政向公共财政转变,引导地方政府将更多资金投入公共教育服务领域。最后要

进一步优化鼓励社会力量办教兴学体制机制,吸引更多社会主体以更大力度参与和支持教育发展。

推进教师队伍建设。首先要着力提升教师素质。全面加强师德师风建设、提高教师专业素质,切实增进教师的立德树人能力。其次是促进教师职业成长。要改进教师编制管理制度,根据教师队伍建设需要适当缩短编制核定周期,将更多优秀的公办学校教师纳入事业编制;要优化职称评审制度,适当提高高级职称比例,进一步畅通教师职业发展通道;给教师减负,确保他们将更多精力投

入到人才培养和业务水平提升上来。最后要不断提高教师地位和待遇,增强教师职业吸引力,真正使教师成为令人羡慕和向往的职业。

创新教育体制机制。首先要落实中央关于“放管服”改革的决策部署,推进教育领域“管办评”协作,构建“政府管教育、学校办教育、社会评教育”的新格局。其次要建构现代学校制度,通过完善学校治理体系,提高学校治理能力,充分激发学校办学活力。最后要促进社会参与教育治理,让学校教育更好回应社会需求。

(《人民教育》2020年第11期 卢威 郑庭瑾 文)

## ◎职业 生涯

# 未来30年的主人翁需要什么教育?

## 第一,从理性到感性。

著名未来学家丹尼尔·平克说,未来有六种技能:设计感、讲故事的能力、整合事物的能力、共情能力,还有你需要会玩,你需要找到意义感。简单说,2040年,当我们和美国的人均GDP平等的时候,活的很好的人应该是这样:有品位,会讲故事,能跨界,有人味儿,会玩儿,而且有点自己的小追求。

## 第二,从规划到创造。

未来你给孩子最大的伤害,莫过于在所有需要做最重

要决定的时候不让他做,小学不让让他做,大学不让让他做,媳妇不让让他挑,房子不让让他选,工作帮他找好了。于是到他35岁那年,真正面临他的职业变化的时候,你什么都不懂,而他一次都没有做过选择。在今天,一个真正比较恰当的人生态度,是适应比规划更重要。我们应该鼓励孩子们,定一个三到五年的计划,就足够了。然后有极强的跨界整合的能力,保持好奇,拥抱变化,在恰当的时候,可以创造自己喜欢的事业。

## 第三,拥有幸福的能力。

我有一个朋友,有一天,他在一个小吃店吃饭。这时,走进来一个中年男人,提着一个小提琴,旁边跟着一个小姑娘,一看就知道刚参加过一个演出或比赛,但这个小姑娘嘟着嘴不开心。原来这个小姑娘刚刚参加了小提琴的三级考试,没考过。中年男人就说,爸爸当年给你报这个小提琴班,不是为了让你过级。爸爸就是希望有一天你长大了,爸爸不在你身边,你觉得不开心了,把琴箱打开,为自己拉一曲,

那个熟悉的音乐流淌出来,环绕着你,就好像爸爸还在你身边一样。我就希望你有一种这样的爱好和能力。

所谓幸福,就是有意义的快乐。在一个不是每个人都能成功的世界,一定要让你的孩子有一种幸福的能力,尤其在未来信息透明、不可能人人成功的世界,你一定要帮你的孩子拿到这个能力。

(华中师范大学知行实践教育研究院 2020年9月15日《未来30年,你的子女将面临怎样的职业世界?》)